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ES.1 Si studi il campo di esistenza, il segno, I'intersezione con gli assi, il comportamento agli
estremi del C.E. le proprieta di monotonia della seguente funzione, evidenziando se
presenta punti di discontinuita
elx_2|
y= 2x
ES.2 Assegnata la funzione
fy) =log(y_y2) (\/4 —x% - x)
se ne determini il campo di esistenza.
Si determini, inoltre il gradiente della funzione
f(x,y) = log («/4 —x2—y)
ES.3 Si calcoli il valore del seguente limite
lim Vx2 +4—Vx2+x
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2. Calecolare 1l seguente limite:
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Campo di esistenza:
D={zcR: z#0}=R-{0}
Simmetrie:

Non presenta simmetrie

Segno:

flz) =20 S az=0

e non interaeca gli asai .

Limiti:
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guindi la retta z = 0 & un asintoto verilcale Ezzendo
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Studio della derivata prima
Sia g (z) = ':J s z >3
- i [ 4 - - - 3
g lz) = 11'_;5_ e glz) =0 z = 1 e la funzione & stretiamente
crescente
Sia h(z) = S P
R (z) = —L;ll_f_—’ e K [z) =20z = —1 quindi la funzicne & strettamente
crescente se @ < —1 e strettamente decreacente se z = —1. Il puntec @ = —1 & un
punte di mazsimo e h(—1) = —?
Studio della derivata seconda
'r ==t —aria " . )
g (z)= n__:”’—:] e g [(z) =0~z >0— (funzione convessa)
Analogamente
¥ =2zt +1 43 “ .
hl:x:lzgz—lgz—le R () 20— x>0

la funzicne & sempre concava .



Il domande i tale funzions & roppresentate dalle riscluzione del sequente si-

stema:
vd—zg—::ﬂ], Vi a g,
* 2
=z =10, ¥ =
= .
y-zt#£1, y#zi+1, (6-4)
4-z? >0, 4—z =0,

La secondn disequazione del sistema definisce § punti del piane (x,y) of di sopra
della parabola di equazione y = 2%, avente vertice in (0,0} e concovitd rivolta
wersa Ualto. Inoltre, lo terza relasione del sisterna impone che si escludano
i punti apparienenti alla parabole di equasione y = % + 1, avente concavitd
rivolia verso l'olto e verfice in (0,1). Resta do discutere la prizma disequazione,
che & irmunonale, con redice di indice parl. Risolverln equivale o deferminore
la seluzione dei due sistemi:

4—g >0
—q? 21,
{4 TEl vlaza
z<b =0

Risoligme i pramo dei due sistemi:

4-27>0, [ -2z
<, T <,

che, come s1 evince dalla figura che segue,

ha solusione:
=< x=0
Risalviamo i seconds sisterma:
41— 20, 4-27 20, -2<2<2,
1oz ol 4222 e{ Viczeva
>0 z =10 =0,



che ha come solugzone 0 < ¢ < \-"'_2., come 8 evince dallo fgura seguente:
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Vi—ziare -2<r< O

La prima, lo seconda e lo ferza relozione del sisfema (6.4) sono rappresentoie
graficements nells figura che segue.
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L'intersexione di toli regioni e o dominto dells funzione sono rappresentate
nella sequente figura:
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5i temga presente che lo quarta diseguazione @ stata, de fatfo, inclusa nells
prima.



